

查病因 补短板

——城市体检评估机制为“城市病”开药方

●新华社记者 王优玲

我国城镇化率已达63.89%，随着人口向城市集中，交通拥堵、环境污染、配套设施缺乏等问题逐步暴露。如何在转型发展中破解“城市病”问题？新华社记者日前在成都、重庆等地调研，看各地如何治理城市“短板”。

了解居民诉求 开出“城市病”清单

“栈道宽度太窄”“想改善街区环境”“垃圾处理需要改造”……重庆山城巷传统风貌区“微更新”过程中，群众通过2020年城市体检群众满意度调查表达了不同的诉求。

记者近日在山城巷看到，部分建筑被拆除、增设了架空层，一条宽为1.5米至2米的栈道斗折蛇行，透过加装玻璃还能看到原本狭窄的土栈道；堆满垃圾的废墟打造成为“荒野花园”，正在提升修缮。

重庆市住房和城乡建设委员会人居环境处副处长胡文琦说，基于社会满意度调查，重庆形成了“城市发展短板清单”“城市病清单”等，并针对老百姓最急切解决的城市短板，形成了“城市治理项目方案”，限时销号解决。目前，重庆市已完成2021年度社会满意度调查的问卷采集工作，覆盖了主城区建成区所有社区。

城市体检的根本，是发挥公众参与在城市治理的主体作用。过去，城市开发建设以大规模增量建设为主；现在，城市建设转向存量提质改造和增量结构调整并重。从“有没有”转向“好不好”，需充分了解居民诉求，听取各方意见。

目前我国已基本建立城市体检评估机制，建立了8方面65项指标组成的体检指标体系，形成了城市自体检、第三方体检和社会满意度调查相结合的城市体检工作方法。

住房和城乡建设部相关负责人表示，2020年的城市体检结果显示，样本城市普遍存在中心区人口过

密、地下市政基础设施底数不清、避难场地建设不足、城市防洪和排水防涝体系衔接不够等风险隐患，韧性城市建设水平有待提高。此外，城市与人民群众日益增长的美好生活需要仍有较大差距，特别是社区基础设施和公共服务设施配套不足。

打通部门壁垒 协同发力治理城市“顽疾”

地处老城区，周边道路狭窄，停车位严重不足，每天平均就诊患者人数达8万人……西部地区规模最大的综合性医院——四川大学华西医院曾是成都最大的“堵点”。

如何破解拥堵症结？成都2019年作为住房和城乡建设部的试点城市开展城市体检工作，在城市体检中梳理出20个道路堵点，华西医院首当其冲。

“旧城更新需要系统和整体思维，要在片区尺度上将资源打通。”成都市住房和城乡建设局局长张樵说，规划、建设、交通、交管等部门会同属地政府、街办、社区以及涉及的相关企事业单位协同发力，才能攻克拥堵等城市“顽疾”。在推进老旧小区改造中，要以城市体检评估为抓手，充分了解群众意愿，群策群力，共同破解难题。

华西医院治堵始末为地方破解交通拥堵等“城市病”提供了一面镜子：“微循环”与“多点分散”相结合，设置公交专用道，增开专线巴士，建设四川大学华西校区地下停车场，同时修建一条地下通道，设置接驳摆渡车实现无缝对接等，华西医院周边人车流被疏散吸纳。

从2018年起住房和城乡建设部率先在北京开展城市体检评估，2019年在全国11个城市启动城市体检工作，查找城市建设发展中的问题。到今年，城市体检工作全面开展，样本城市数量扩大到59个，覆盖全国31个省市区。

住房和城乡建设部相关负责人表示，通过城市体检全面发现城市规划建设管理中存在的突出问题，倒逼城市政府加强目标、问题、资源的有效衔接，破解因条块分割导致的“碎片化”现象，建立体检结果与城市政府年度计划、重点行动项目库、投资方向的联动机制，为城市政府治理“城市病”，制定城市建设和管理工作计划提供依据。

强调结果应用 推动城市规划建设管理

开展城市体检，目的是为了“治病”。近年来，各样本城市深入分析城市规划建设管理中存在的问题和原因，推动城市体检结果应用。

部分样本城市对照城市体检检查找出的问题，即检即改、边检边改。景德镇市结合城市体检结果，建设了公共设施配套项目248个，并把有关任务纳入“十四五”规划。成都针对城市体检发现的问题制定了问题整改清单，并将城市更新、公共配套设施建设等方面的任务纳入了城市建设项目清单，向社会发布。

广州、福州、成都等地建立了城市体检评估信息平台，利用现有城市规划建设管理信息化基础，协同推进城市体检工作。上海市推进城市生命体征监测系统建设，实现可视化、标准化、动态更新的数据共享、交互和维护机制。长沙市构建闭环式体检流程，通过信息化平台实施常态化监测预警。

城市体检促进了城市规划建设管理中实际问题的解决。住房和城乡建设部相关负责人表示，城市建设和管理要从事后处理为主转向事前预警和事中监管并重，通过城市体检发现病灶、诊断病因、开出药方，通过综合整治解决短板和矛盾，做到“防未病、治已病”。通过实施城市体检评估，在城市更新中做到以保留利用提升为主，防止大拆大建，推动城市开发建设方式转型。

(新华社北京8月11日电)

市管干部任职前公示公告

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》，现对王春东等同志进行任职前公示。

王春东，男，1971年1月生，汉族，中共党员，省委党校大学学历，曾任洮南市委组织部副主任科员，白城市委组织部副主任科员、主任科员、组织员办公室主任、机关人事科科长（机关党总支副书记）、组织部办公室主任、副调研员。现任白城市委组织部四级调研员。拟任县（市、区）党委常委。

贾海峰，男，1980年8月生，蒙古族，中共党员，省委党校研究生学历，曾任共青团洮南市委副书记、书记，洮南市永茂乡党委书记、乡长。现任洮南市永茂乡四级调研员。拟提名为县（市、区）政府副职人选。

郭赢，男，1974年12月生，汉族，中共党员，在职大学学历，曾任通榆县人社局副主任科员、计划录用调配科科长，通榆县民政局党委副书记、纪委书记、副局长，通榆县信访局局长，通榆县政务服务中心主任。现任通榆县交通运输局局长、党组书记。拟提名为县（市、区）政府副职人选。

周元斌，男，1976年2月生，汉族，中共党员，在职大学学历，曾任洮南市万宝镇副镇长，洮南市委办公室副主任。现任洮南市东升乡一级主任科员。拟任县（市、区）党委常委。

杜尧，男，1983年5月生，汉族，中共党员，大学学历，曾任大安市委广镇党委书记、党委副书记，白城市政府办公室综合一科副科长。现任白城市政府办公室综合一科科长。拟提名为县（市、区）政府副职人选。

冯晓明，男，1969年12月生，汉族，中共党员，省委党校研究生学历，曾任镇赉县委理论研究室副主任，县委党校副校长，镇赉县物资集团总公司总经理，镇赉县国有资产管理中心主任。现任镇赉县发展和改革局（能源局）局长。拟提名为县（市、区）政府副职人选。

薄尔金，男，1979年12月生，汉族，中共党员，省委党校大学学历，曾任通榆县政府办公室副主任，通榆县委办公室副主任、主任科员，通榆县政府办公室主任、法制办公室主任、民族宗教局局长。现任通榆县双岗镇一级主任科员。拟任县（市、区）党委常委。

沙超，女，1973年1月生，汉族，无党派人士，在职大学学历，曾任通榆县归国华侨联合会副主席、主席。现任通榆县归国华侨联合会主席、县人大常委科教文卫办公室主任。拟提名为县（市、区）政协副职人选。

对公示对象如有不同意见，请于2021年8月19日前以信函、电话、短信、网上举报等方式向市委组织部干部监督室（举报中心）反映。反映问题要实事求是，应签署真实姓名并告知联系方式。通信地址：白城市文化东路1号，邮编：137000，举报电话：0436—12380，短信举报平台：13384363382，举报网站：https://www.j12380.gov.cn。

中共白城市委组织部
2021年8月12日

双警夫妻用坚守诠释誓言与爱

●本报记者 李彤君/文 张殿文/摄



七夕对于普通的情侣来说，是浪漫的晚餐、鲜花、巧克力，是最爱的人陪伴在身边，一家人共享天伦之乐。但这个浪漫的节日却是双警家庭最奢侈的愿望。今年的七夕，对于双警家庭来说，少了花前月下的浪漫、卿卿我我的甜蜜、团团圆圆的相聚，多的却是一份付出和牵挂，一份为实现社会安全稳定、为实践自己忠诚誓言的坚守。

女警朱梦琦在白城市公安局政治部新闻宣传处工作，她的爱人于洪涛是白城市公安局情指中心的民警。夫妻俩结婚不到一年的时间，虽然处在不同的工作岗位，但他们一直互相鼓励、帮助对方，在单位加班成了二人的工作常态。尤其是在疫情防控工作中，丈夫在抗“疫”前线坚守，妻子在本职岗位做好宣传工作，二人各自为工作忙碌着。

今年的七夕节将至，朱梦琦将新鲜的水果送到坚守岗位于洪涛手中，夫妻二人虽然忙碌却倍感甜蜜。

图为朱梦琦将新鲜的水果送到坚守岗位于洪涛手中。



北京市发布

促进平原新城高质量发展“路线图”

新华社北京8月12日电（记者郭宇靖）记者12日从北京市发展改革委获悉，北京市已于日前正式印发《关于促进平原新城高质量发展提升平原新城综合承载能力的实施方案》，提出促进平原新城高质量发展的4个领域18个方面具体措施，为全面加强平原新城吸引力绘就“路线图”与“施工图”。

平原新城是首都面向区域协同发展的重要战略门户和承接中心城区适宜功能、服务保障首都功能的重点地区。北京新版城市总规明确提出要构建“一核一主一副、两轴多点一区”的城市空间结构，着力改变单中心集聚的发展模式。其中，“多点”即为本市位于平原地区的5个新城，包括顺义、大兴、亦庄、昌平、房山的新城及地区，土地面积约1016平方公里。

目前，平原新城各区常住人口约690万人，占北京市常住人口的31.5%，截至2021年上半年，地区生产总值同比增加30%，超过北京市同比增速一倍以上；固定资产投资同比增加28.3%，超过全市同比增速两倍以上。

实施方案提出将在“三大领域”夯实新发展基础。一是补齐公共服务短板，提升

人居环境。市区将共同建立公共服务资源补短板项目清单，并打造大尺度生态蓝绿空间，实现每个平原新城至少建设1处成规模的城市森林公园，制定专项设计导则。

第二是强化交通承载能力，集约打造“站城融合”。平原新城将以公共交通为主导，加快完善中心城区与既有交通通道，增强与中心城区快速轨道交通联系能力。同时，进一步促进大枢纽站城融合和小站点一体化实施，推动平原新城轨道交通“微中心”建设，实现商业、商务、公共服务等公共功能用地面积占比达到30%。

第三是推动产业发展，建立新城职住平衡。平原新城将布局优势主导产业，进一步完善中关村“一区十六园”合作共建科技成果转化机制。同时，加大平原新城、产业园区及开发区周边等租赁房源有效供给，有针对性地配套建设一批集体土地租赁住房。

北京市发改委有关负责人表示，下一步为保障实施方案取得实效，将建立市区联动机制，推动重点任务和重大项目加快落地，平原各区将具体制定本区实施方案，合力促进提升平原新城高质量发展。

上海引入“5G+无人机”保护历史建筑

新华社上海8月12日电（记者陈爱平）5G网络等新基建正赋能城市精细化管理。引入“5G+无人机”技术，上海历史建筑保护变得更加高效。

曾被誉为“远东第一楼”的上海地标和平饭店日前接受了一次高科技“体检”。工作人员操纵无人机围绕这座于1929年建成、楼高近80米的历史建筑上下飞行，无人机上安装的高清摄像头和红外摄像头采集的各类数据信息经由5G网络快速回传至后台。

从检测人员终端屏幕上看，大楼的红外图像有深有浅，这是由于大楼的对应部位在阳光的照射下温度不同，红外图像显色也不同。同济大学房屋质量检测站项目三部负责人卢军介绍，经过进一步分析，就可以判断大楼墙体是否存在空鼓、渗水等“内伤”，高清图像和视频则让外墙裂缝等“外伤”无所遁形。

和平饭店有关负责人介绍，如何让这座“高龄”历史建筑保持健康，避免外墙的花岗岩石材脱落，保障市民游客安全，同时又更好地展现上海海派文化和建筑之美是个难题。若用传

统搭脚手架、吊篮或从楼顶往下吊绳子后人工检查方式通常需要花费几天时间，给住客带来不便，也影响外滩万国建筑群和南京路步行街整体美观。

卢军分析，上述传统方法若操作不当或给建筑带来伤害，而如果在地面手持红外设备检测高楼，又会因为仰角过大降低精度，“无人机搭配红外设备、高清设备近距离对墙体垂直扫描是最优解决办法，而且每一面外墙检测仅耗时约半小时。”

高科技检测也需要“天时地利”。大楼不同方向墙面的检测需配合好全天候日照方向。和平饭店位于南京路和外滩衔接点，四周高楼林立，热闹的商圈无线网络条件也很复杂，无人机飞行又对楼宇间距离、飞行速度及高度等有较高要求，如何确保整个检测安全可靠？5G网络及5G立体定位就派上了大用场。

上海电信移动互联网部客户经理李怡卿介绍，5G网络具有大带宽、低时延的优势，无人机接入5G网络后反应更为敏捷，这能保障整个检查过程的安全性，红外图像、高清视频等

相关信息数据量较大，通过大带宽的5G网络传输，这些信息可以快速回传至后台。

不久前，同样位于外滩区域的华尔道夫酒店大楼也接受了“体检”。卢军介绍，酒店由一座百年历史建筑和一座现代高楼组成，其中高层建筑高80米。检测重点是大楼的阳角线和檐口处，适宜采用“5G+无人机+高清摄像”技术。

李怡卿说，这些技术还可应用于历史建筑微损沉降检测、建筑工地安全监管、小区和街道违法建筑排查等。此前，上海市虹口区相关部门与上海电信已应用“5G+无人机+X”技术开展违法搭建巡查，以及为已使用一定年限的高层住宅楼进行“体检”。

截至今年6月底，上海已累计建成5G室外基站超过4.2万个，5G室内小站约7.5万个。

中国信息通信研究院副院长王志勤说，5G通信基础设施不断完善，“5G+”应用场景不断扩容，将推动数字化转型，驱动生产方式、生活方式和治理方式变革，共同助力我国数字强国建设。

关于增设两处电子警察抓拍非现场交通违法地点的通告

广大驾驶员朋友：

为了规范中兴路和新华路的行车秩序，预防各类交通事故，白城市公安局交巡警支队在中兴路的白城市医院门前和新华路的白城市第一中学门前，增设两处“禁止车辆左转、调头”非现场交通违法行为点。目前，两处路段的交通指示牌和交通标线已

经安装施划完毕，请广大驾驶员朋友严格按照交通标志标线指示出行。上述地点的电子警察抓拍处罚工作将于2021年8月18日起正式实施。

特此通告

白城市公安局交通巡逻警察支队
2021年8月11日

广大驾驶员朋友：

为了维护道路交通秩序，白城市公安局交巡警支队通过对市区各个路口的交通流量反复调研，对市区的交通信号灯、交通标志标线进行优化，调整了部分街道交通标线，具体有以下几种情况：

一、与左转弯道相邻的原直行车道改为左转弯车道，主要路口有：

幸福街与胜利路交叉路口，南向北方；
幸福街与新华路交叉路口，南向北方。

二、原右转弯道加设直行标线，使原右转弯道

可右转或直行，主要路口有：

长庆街与文化路交叉路口，南向北方，北向南方；
长庆街与洮安路交叉路口，南向北方，北向南方；
长庆街与海明路交叉路口，南向北方，北向南方；
长庆街与民生路交叉路口，南向北方，北向南方；

幸福街与文化路交叉路口，南向北方；

幸福街与洮安路交叉路口，南向北方；
幸福街与海明路交叉路口，南向北方；
幸福街与民生路交叉路口，南向北方。

上述路口的导向车道地面交通标线已经施划完毕，请广大驾驶员朋友严格按照交通标志标线指示出行。上述路口的电子警察抓拍处罚工作将于2021年8月18日起正式实施。

特此通告

白城市公安局交通巡逻警察支队
2021年8月11日